



Volví á mi despacho, la cabeza entre las manos y á punto de llorar. Así permanecí algunos instantes. Cuando levanté los ojos, mi pequeñuelo estaba delante de mí con un semblante lleno de ternura, resolución y amor.

—Papá—me dijo—, lo que yo tengo que pedir no puede dilatarse, y á mamá le parecerá bueno; y es que el día de la primera Comunión venga usted con mamá y conmigo. No rehuséis, papá. Hacedlo por Dios, que tanto os ama.

No pensé siquiera en replicar contra el gran Dios que se dignaba llamarme de aquella manera. Estreché, derramando lágrimas, á aquel hijo contra mi corazón.

—Sí, sí—le dije,—sí, hijo mío, lo haré... Cuando quieras, hoy mismo, me tomarás de la mano, me llevarás á los pies de tu confesor, y le dirás: ved aquí á mi padre.

E. P.

## LA BANDERA

Pasad, adoradores, pasad con vuestras banderas, donde brilla el sol del amor. Otras llevan símbolos de guerra; en algunas campean los astros de los cielos. Son las banderas de los hombres que pretenden someter á su voluntad las fuerzas de la naturaleza. Pero la vuestra simboliza una fuerza toda divina, la que transforma el pan en el Cuerpo de Jesucristo, la que levanta el alma pecadora al dulcísimo abrazo de la gracia, la que redime, regenera y salva al mundo.

MANUEL, Obispo de Osma.

## Tesorera de todas las gracias

Favor grande de la Virgen, uno de los más insignes con que distingue á sus devotos, ha sido la conversión milagrosa de un influyente y rico francmasón brasileño, ocurrida estos días en el departamento ó estado del Brasil conocido con el nombre de Matto Grosso, en donde residen algunos Padres Franciscanos consagrados á la evangelización de aquellas tierras, vasto campo de sacrificios y heroísmos.

El hecho que vamos á referir está entresacado de una interesante epístola de fecha reciente, escrita y rubricada por el P. Maurán, Superior del Seminario de Guayaba. Lo trasladamos á estas columnas para gloria de la Virgen y como rica y preciosa prenda de su salvamento y poderosa intercesión en favor de los cristianos que la invocan con cariño filial y segura confianza.

“El Dios de las misericordias, escribe el Sr. Maurán, ha querido recompensar los incesantes desvelos y costosos sacrificios de nuestros Padres con la conversión inesperada y milagrosa de un francmasón, uno de los personajes más ricos é influyentes del país. Otros muchos se han convertido á la verdadera fe arrastrados por la grandeza del milagro, y por la influencia persuasiva del ejemplo.

Este señor contrajo una enfermedad, y su estado llegó al cabo de pocos días á ser grave y desesperado. Algunos

afiliados á la secta, amigos y compañeros suyos en la maldad, le servían con esmero y rodeaban su lecho constantemente con el perverso fin de impedir por todos los medios, que ningún sacerdote visitase al enfermo. Uno de nuestros Padres se presentó tres veces, por lo menos, en la casa, siendo siempre rechazado por los centinelas, los cuales, habían convenido con un hermano y la esposa del enfermo el plan diabólico, sin que éste se enterase. El estado del pobre agonizante se agravaba por momentos, hasta tal punto, que repetidas veces le creyeron muerto, observando que solo respiraba á largos intervalos y con suma dificultad. Por fin, quedó como presa de un síncope y completamente aletargado por espacio de veinticuatro horas. Cuál no sería el terror y la estupefacción de la familia reunida, cuando el pretendido muerto incorporándose de súbito sobre la cama, extiende sus brazos y con los puños cerrados amenaza á los circunstantes, gritando con todas sus fuerzas: —¡Miserables!!... ¡Sí, ciertamente, hay un infierno!!... ¡Yo, con toda seguridad estaría en él, si una Señora vestida de blanco no me hubiese detenido en el mismo borde del precipicio, dándome tiempo para confesarme!!... ¡Para probaros que hay infierno... sabed que tal... tal... y tal... (tres afiliados á la secta fallecidos pocos días antes sin confesarse), fueron allí precipitados para siempre!—Luego dirigiéndose á su hermano y á su esposa:—¡Miserables, les dice: sois vosotros los que habéis impedido por tres veces que el sacerdote viniese á visitarme, para cerrarme el infierno y abrirme el cielo!!... ¡Tú, hermano mío, sabes bien que no eres el dueño en esta casa!!... ¡Mi esposa vaya al instante en busca de un sacerdote!!... ¡Quiero un sacerdote para confesarme!! Cumplieron al punto estas órdenes terminantes; y mientras los demás miembros de la familia lloraban consternados y daban á la celestial Señora las más rendidas gracias por el muerto resucitado, llegó apresuradamente con aire de triunfo el Padre afortunado.

El enfermo se confesó, recibió el Santo Viático y pocas horas después de ungido con los Santos Oleos, falleció en la paz del Señor y subió al cielo lleno de contento para expresar su más vivo reconocimiento y filial ternura á su amabilísima Libertadora...

Este dichoso privilegiado debió merecer tan señalado favor por haber sido fiel, á pesar de sus desvarios, en practicar desde su infancia algunas sencillas devociones en obsequio de María.

T. F.

## Invitación eucarística á las clases obreras.

El Augusto Sacramento, al pasar misericordioso por las plazas y calles de España en las fiestas del Corpus, os dice:

“VENID Á MÍ TODOS LOS QUE TRABAJÁIS AGOBIADOS BAJO EL PESO DE LA DESGRACIA, Y YO OS ALIVIARÉ.

“Yo, que siendo infinitamente rico me hice incomparablemente pobre, y siendo dueño absoluto de todos los mundos pasé mi vida en un taller, ganando como vosotros el pan con el sudor de mi frente, no soy, no puedo ser, quien se oponga á lo que haya de justo en vuestras aspiraciones; no soy, no puedo ser, vuestro enemigo, sino vuestro amigo y único verdadero amigo; oid mis consejos, porque soy la Sabiduría infinita y sólo en Mí hay palabras de vida eterna; confiad en Mí, porque sólo Yo soy vuestro

omnipotente consolador; amadme, porque sólo Yo soy vuestro Dios.

“Yo vine á la tierra para salvar al mundo, y lo salvé derramando voluntaria y amorosamente toda mi sangre en el patíbulo de la Cruz, y para salvar al mundo en todos los cataclismos sociales me quedé prisionero de amor en el Sagrario.

“Yo soy el camino, la verdad y la vida; Yo soy el camino abierto en la selva del mundo, afirmado en la honradez y la virtud, y que por la tranquilidad del espíritu conduce al eterno paraíso; Yo soy la verdad infalible, el sustento de las inteligencias, el Autor de la fe, el Revelador de los dogmas, el Maestro de los hombres; Yo soy la vida, el Creador del universo, el que formó al hombre, el que le alimenta y le conserva. Vosotros buscáis el camino de la dicha; vosotros, pobres engañados por los explotadores de vuestra miseria y de lo que hay de respetable y santo en vuestros ideales, vosotros estáis hambrientos de la verdad, vosotros lucháis por la vida y por el pan, y Yo soy el Pan que baja del cielo; Yo soy el camino, la verdad y la vida.

“VENID Á MÍ TODOS LOS QUE TRABAJÁIS OPRIMIDOS BAJO EL PESO DE LA DESGRACIA, Y YO OS ALIVIARÉ.”

El Obispo de Sigüenza.

## El peregrino

En un magnífico Hotel, en el cual no había vestigios de vida, habitaba un caballero inmensamente rico y que gastaba un capital en el embellecimiento y suntuosidad de sus salones, sin ocuparse en socorrer á los pobres.

Llegó un día á la puerta del Hotel un pobre peregrino pidiendo hospitalidad, pero el caballero le expulsó diciéndole:

—«Este Hotel no es ninguna posada.»

—Permitidme, señor, que os haga tan sólo tres preguntas, y después siga mi áspero camino—pidió el peregrino.

—Sea—contestó el caballero.

—Decidme, ¿quién habita este suntuoso Hotel?

—Mi padre—contestó el caballero.

—¿Quién le habitó antes que vuestro padre?

—Mi abuelo—replicó.

—¿Quién le habitará después de vos?

—Mi hijo, si Dios quiere.

—Entonces—dijo el peregrino—si no tienes que habitar en la suntuosidad de este palacio más que un cierto espacio de tiempo y lo preparas para habitación de otros y otros, tu Hotel majestuoso es una posada.

No gastes, hermano, el dinero en embellecer tu Hotel, que no llegarás á poseer eternamente. Compadécete del pobre, que ya encontrarás estancia eterna allá en los cielos.

El caballero tomó á corazón estas palabras, abrió la puerta al peregrino y desde entonces fué el símbolo de la caridad con los necesitados.

Traducción directa del griego

RICARDO MARTINEZ TORRES

## Presencia real de Jesucristo en la Eucaristía.

Siglos y siglos hace que la porción más noble de la humanidad, compuesta de millones y millones de hombres, los más virtuosos y, entre ellos, los más sabios de la tierra, son deliciosamente atraídos á postrarse ante las humildes apariencias de pan que ofrece á los sentidos la Eucaristía, y perseveran extáticos adorándola.

Tan estupendo hecho, universal y constante, es inexplicable y notoriamente imposible sin un sobrenatural impulso derivado de la divina Omnipotencia; esto sólo demuestra plenamente la presencia real de Jesucristo en la Hostia sacrosanta, desde donde realiza su amoroso Corazón el propósito anunciado en sus palabras: "Cuando yo fuere exaltado de la tierra, atraeré á Mí todas "las cosas.... Estaré todos los días con vosotros perpetuamente..."

Mediten los que no creen.

*El Obispo de Zamora.*

(Nuestro suscriptor).

## Sofismas antieatólicos vistos al microscopio.

—Cuando uno de mis hijos comete una falta, decía un caballero, y la confiesa sinceramente, y si conozco que está arrepentido de ella, se la perdono al momento; pero si se obstina en callarla, ó si no da señales de arrepentimiento, le castigo inexorablemente.

—¡Hombre! Usted es enemigo de la confesión, y sin embargo ha establecido en su familia lo mismo que Jesucristo estableció en su Iglesia.

\* \*

—Es verdad que yo nunca voy al cuartel, que no visto uniforme, que no conozco el manejo del fusil, que tengo horror á la guerra; pero soy tan buen soldado como el que más.

—Es cierto que yo nunca me confieso, ni comulgo, ni oigo Misa, ni soy partidario de la autoridad del Papa; pero soy tan católico como el que más.

—Los hombres que arrostran la muerte por sostener sus convicciones, me han inspirado siempre profunda veneración.

—Y sin embargo, ayer se burlaba usted de los dieciocho millones de mártires cristianos que han muerto entre atroces tormentos por sostener las suyas.

\* \*

—Blas ve con un anteojo, á larga distancia, un niño que va á pasar un río sobre un puentecillo muy frágil, y dice: "Ese niño va á ahogarse." En efecto, cae en el río y se ahoga. La madre del niño reconviene á Blas porque tuvo parte en su desgracia, y él le responde: "Ver ó prever un suceso no es tomar parte en él."

—Pero, ¿por qué no lo impidió usted?

—Porque no podía hacerlo estando á tanta distancia.

De modo análogo osó decir un insensato que Dios había tenido parte en sus faltas porque las había previsto; yo le respondí: "Ver ó prever un suceso no es tomar parte en él.—Pero, ¿por qué no me impidió Dios que pecara?—Porque no podía hacerlo sin quitarle á usted la libertad que ha dado á la especie humana, sin convertirle en máquina."

—Este medicamento que el doctor C. le ha prescrito al hijo de usted, no me gusta; ¿sabe usted por qué razón lo ha recetado?

—No puedo responder á esa pregunta, porque nada sé de medicina; pero respeto mucho la ciencia del Dr. C., y tengo plena confianza en él; por eso he resuelto que mi hijo tome el medicamento.

—Hace poco que usted blasfemaba de la Providencia, y le pedía cuenta de sus designios. ¿No pudiera usted tener en la Sabiduría infinita de Dios tanta confianza siquiera como tiene en la ciencia del doctor C.?

## El canto del náufrago

(ESTROFAS DEL CANTO INGLÉS, ORIGINAL DE WALSHAM HOW, QUE ENTONARON, AL SUMERGIRSE, LOS NAUFRAGOS DEL «TITANIC»)

—Mas junto á Ti, Señor! Oye mi ruego  
Y si desfalleciere  
Rendido al peso de la cruz que llevo,  
De mí pobre plegaria  
Resonarán los ecos  
Más junto á Ti, Señor, más junto á Ti.

Si ante el cáliz amargo de aflicción,  
Que me das á beber,  
Mi labio se detiene con temblor,  
Que en mi desgracia esté  
Más junto á Ti, Señor, más junto á Ti.

Si arrecia la batalla en torno á mi,  
Que allí me encuentre yo  
Donde mi capitán lucha en la lid;  
Y en el avance del combate esté  
Más junto á Ti, Señor, más junto á Ti.

Y cuando al fin de la carrera exhale  
Mi postrimer suspiro,  
Y á entrar vaya en el valle  
De la muerte sombría y del olvido,  
Siempre me encuentre allí  
Más junto á Ti, Señor, más junto á Ti

Por la traducción.  
P. G. ROMERO.

## Curación milagrosa en Lourdes

Un estimado convecino nuestro y suscriptor propagandista que estuvo hace unos días en Lourdes, tuvo la dicha de presenciar, el 7 del corriente, uno de tantos milagros como allí se realizan por la poderosa intercesión de la Virgen María.

Fué la favorecida una joven suiza, de 24 años de edad, vecina del pueblo de Valais.

Hace tres años que fué atacada de una parálisis orgánica, poco después de la muerte de su madre.

Su estado era lastimoso. No podía moverse sino con el auxilio de muletas, costándole mucho trabajo.

Los médicos que la atendieron no lograron mejoría, y al fin la aconsejaron que se sometiera á un largo tratamiento y que para ello tenía que ir á la villa de Bethsiquen.

Ella, puesta la confianza en la Virgen, quiso más ir á Lourdes, y allá se dirigió, efectuando el viaje con mucho trabajo.

El martes, 7, por la mañana, se bañó en la piscina, sufriendo un desmayo. Cuando volvió en sí, lejos de mostrar desconfianza por el mal éxito del baño, manifestó á las personas que la cuidaban la esperanza grande que tenía de curarse y la fe que la animaba.

Por la tarde, á las cuatro, se organizó la procesión del Santísimo Sacramento.

Cuando el sacerdote que lo conducía pasaba por delante de los enfermos, colocados en línea para recibir la bendición, al dársela á la joven suiza, se levantó esta de pronto, y dejando las muletas empezó á andar.

Al ver el prodigio, la multitud prorrumpió en gritos de entusiasmo, en vítores á Jesús Sacramento y á la Virgen en Lourdes.

La curada, como si no oyera más que una misteriosa voz interior, se dirigía con paso seguro hacia la gruta, para dar gracias á María Santísima.

La multitud corrió tras de ella y la rodeó, impidiéndola andar.

Llevada á la oficina de comprobaciones, la examinaron en seguida los médicos.

El Dr. Boissarie comprobó que había desaparecido una contracción muy notable que había en la rodilla.

Después de examinada la joven por los galenos se la metió en el automóvil del Hospital para librarla de las gentes.

La muchedumbre la siguió dando vivas á la Virgen y á Suiza en tanto que la favorecida agitaba en alto las muletas como trofeos de una nueva victoria de la Virgen milagrosa.

## Frutos del alcoholismo

La ley de 17 de Julio de 1880 quitó en Francia las trabas para abrir establecimientos de bebida. Los frutos que se han seguido son los siguientes:

Actualmente hay 464.000 establecimientos alcohólicos próximamente en Francia, ó sea uno por cada 83 habitantes. En 1830, se consumían unos 300.000 hectólitros y en 1900, 1.850.000. El ajeno, prohibido en Bélgica y Suiza, se consume en Francia en cantidades muy grandes. En 1880 se gastaban 12.000 hectólitros; en 1890, 112.000; en 1900, 129.000; y en 1904, 200.000.

Tres mil millones (3 000 000 000) de francos se consumen anualmente en Francia en bebidas.

En 1907 se juzgó en los tribunales á 75.227 reos de embriaguez, y había en los manicomios 9.932 locos alcoholizados. De 150.000 tuberculosos que mueren al año, las dos terceras partes contraen su tisis por abusos del alcohol. Un 14 por 100 de crímenes contra personas, un 5 por 100 de robos, y en general un 9 por 100 de delitos son cometidos por personas ébrias y alcoholizadas.

ALBERTO  
C. M.

## ¡Si serán cándidos!

Pablo Iglesias, el abuelo de los socialistas, no contento con las luchas que con sus doctrinas disolventes ha creado, no contento con la sangre que generosamente vertieron en la pasada huelga sus secuaces en Bilbao, todavía tiene el valor, el cinismo, el descaro de decirles: "Obreros: Sabed que nadie como vosotros sufre esa ominosa "opresión de que sois objeto por los "gobiernos democráticos ministeriales, "vosotros, por lo tanto, debéis de ser generosos en el derramamiento de vuestra "sangre para CONSOLIDAR UNA REPUBLICA PARA LOS REPUBLICANOS, "que después, dentro de esa República, la-

"boraremos para la constitución de la república social". Esto no produjo indignación entre los obreros socialistas, no levantó oleadas de desprecio, no cundió por el espíritu de los socialistas otra cosa que la indiferencia recibiendo con ella las palabras de su redentor.

Parece increíble pero es verdad: los obreros socialistas oyen con santa calma y resignación la sentencia que los burgueses republicanos, con la venia de Pablo Iglesias han dictado: la república vendrá, pero será traída por el elemento socialista obrero quien dará su sangre mientras los burgueses republicanos se hallen en sus bufetes, para que luego de traída y una vez que hayan esos obreros acabado de hecho con el imperio de la monarquía y ya no queden vestigios ni recuerdos de ella, la conjunción se rompa y desplegando cada partido su bandera, los republicanos gobiernen con una república burguesa, volviendo los socialistas á empezar la labor de la "revolución social".

Esto que parece increíble, es cierto, y se acaba de decir en un mitin dado en Baracaldo por los conjuncionistas.

Pobres socialistas á lo que les dedica su jefe, á que saquen las castañas del fuego á los republicanos bugrueses.

## Los Misioneros del Siglo XX

Alguien ha dicho que "si San Pablo hubiera vivido en este siglo, San Pablo sería periodista" y esto es una gran verdad, porque el periódico es la mejor cátedra, el mejor púlpito para predicar á la Sociedad del siglo XX.

Más aprovecha un artículo bien escrito, que un discurso bien compuesto, y es seguro que muchos de los que no van á la iglesia á escuchar las verdades del Evangelio, las leerán con gusto entre los sorbos de una taza de café, ó en la mecedora de su gabinete.

El cambio de táctica se impone, y juntamente con las páginas del Catecismo es preciso que el pueblo lea las páginas de la buena prensa. No bastan ya las baterías emplazadas en los viejos castillos; es necesario que, sin dejar á éstas se hagan nuevos emplazamientos, y que á las piezas de grueso calibre unamos las de tiro rápido, más importantes acaso que aquellas en la nueva lucha que hay que sostener con el error.

Sin extender la buena prensa no se logrará sacar á la Sociedad de la ciénaga de inmoralidad en que se halla sumida.

El que pretenda enterarse del nivel moral de un pueblo, no pregunte al párroco por la matrícula parroquial, sino al cartero por la clase de periódicos que reparte en la localidad.

Indudablemente los periódicos son los mejores misioneros de las Sociedades civilizadoras.

(F. T.)

## BIBLIOGRAFIA

VI Semana Social.—Esta obra eminentemente social ha logrado aclimatarse en España haciéndose cada vez más práctica en sus trabajos y lecciones, buena prueba es la labor que se encierra en el programa ya publicado de la VI que se celebrará en Pamplona desde el día 29 de Junio al 6 de Julio

y para cuya asistencia se dan grandes facilidades.

Eminencias reconocidas en el campo social como el P. Vicent, Rodriguez Cepeda, P. Zugasti, Morán, Yoldi, etc., tienen á su cargo las lecciones y otras personas técnicas darán conferencias sobre asuntos agrícolas y forestales.

De gran transcendencia se halla revestida esta sexta semana social y muy de desear es que cuantos puedan y sientan algún interés por estas obras sociales de tanta importancia hoy en España y en todo el mundo, se apresuren á tomar parte en ella aprovechándose de sus enseñanzas.

Para toda clase de noticias y reclamaciones relacionadas con esta *Semana Social*, pueden dirigirse los que las deseen á la Junta Diocesana, (José Alonso, 2, Planta baja), Pamplona.

Una asamblea.—En la primera quincena de Abril se ha celebrado en Barcelona, bajo la presidencia del eximio católico Dr. don Rafael Rodriguez de Cepeda, la segunda asamblea de los centros de defensa social, ligas católicas y entidades análogas.

## Correspondencia administrativa

Sr. D. F. del C.—Madrid—Pagó á fin de Abril 1912.

Sr. D. G. T.—Llubi—Id. id. id.

Sr. D. C. M.—Portugalete.—Id. id. id. 1913 y muchas gracias por sus elogios y frases de aliento.

Sr. D. M. C. V.—La Paranza—Pagó 1912.

Sr. D. R. C. R.—Castiello—Id á fin Enero 1913.

Sr. D. M. T.—Pola de Lena—Id. 1912.

Sr. D. L. M.—Manlleu.—Id. á fin Noviembre 1912.

Sr. D. M. M.—Oviedo.—Id. fin Junio 1912.

## ¡ANUNCIANTES!

no desatendais esta **Sección** que invierte sus utilidades en libretas de la Caja de Ahorros, para familias pobres: : : : : :

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros DE GIJÓN

Establecimiento benéfico bajo el protectorado del Ministerio de la Gobernación.

CALLE DE SAN ANTONIO, NÚM. 16

Monte de Piedad

Se presta sobre alhajas, ropas, efectos, muebles valores, etc., al 6 por 100 al año.—Subasta todos los primeros domingos de mes, de diez á una, y si no se concluyese, se prosigue en los domingos siguientes.—Se admiten depósitos en custodia.—Cantidad prestada en este Establecimiento en los siete años de existencia: 6.871.003,01 pesetas.

Caja de Ahorros del Monte de Piedad

Intereses que abona esta Caja: El 3 por 100 anual en las imposiciones reembolsables á la vista.—El 3 y medio por 100 anual á las imposiciones reembolsables á los seis meses.—El 4 por 100 anual á las imposiciones reembolsables á doce meses.—Hay libretas para poder ahorrar desde cinco céntimos de peseta, en sellos.—Además se venden huchas á seis pesetas, y se alquilan á dos reales al año, para ahorrar á domicilio.—Compra y venta de valores por cuenta de los imponentes.—Cantidad ingresada en nuestra Caja de Ahorros en los siete años de existencia: 7.530.911,14 pesetas.

Horas de oficinas: De 9 á 12 y de 3 á 6

Mucho hablar de cultura, de progreso y civilización; pero no pueden articular cuatro palabras sin que la inmundicia manche sus labios.

### BANCO DE CASTILLA

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1875

Infantas, 31. MADRID

Agencia de Gijón: Calle de los Moros

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Comisiones, Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros, Cartas de crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos, etc.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA peseta en adelante al 3 por 100 de interés anual.

### Acebal, Rato y Comp.<sup>a</sup>

FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor.—GIJÓN

Cocinas cerradas desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas ó correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok ó solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tuberías, parrillas etc.

## MENÉNDEZ Y PELAYO

Menéndez y Pelayo ha muerto.

El sabio cristiano y español que consagró su vida al trabajo, desposándose con la ciencia, dejó ya de existir.

Era Menéndez y Pelayo la encarnación de la España vieja, de la España de oro, cuya brillante historia quería restaurar.

Era el sabio de verdad, que fundamentó su sabiduría en el temor santo de Dios, á quien bendice al comenzar sus obras y á quien ofrece sus laureles todos. Si alguna vez se pretende personificar al genio será en la grandiosa figura del eminente español que descansa en el polvo de las tumbas.

Era según Galdós, la primera gloria de España; según Canalejas, la cima de la mentalidad mundial y que en toda Europa no había un hombre tan erudito; según Echegaray, un hombre grandioso y un polígrafo estupendo.

Era sobre todo cristiano y era patriota, como cristiano y patriota trabajó siempre, como cristiano y patriota ha muerto.

Descanse en paz.

Imp. de Lino V. Sangenis.—Gijón